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уявлень у дітей. Актуальність мультфільмів для дітей дошкільного віку та їх наочність, зумовлює ефективність 

використання мультфільмів як дидактичного засобу у процесі формування елементарних математичних уявлень, 
зокрема і лічильних умінь а навичок [2].  

Навчання дітей дошкільного віку лічби із використанням засобів мультимедіа є предметом дослідження  
Т. Павлюк. На її думку, мультфільми є незамінним засобом, за допомогою якого навчання лічби може стати більш 
цікавим, швидким і простим, а знання – більш глибокими [4].  

Кузнецова Т. зазначає, що застосування мультфільмів дає змогу об’єднати текст, звук, графічне 
зображення, відео зображення, а також й улюблену анімацію дітей. Таке поєднання підсилює навчальний ефект, 
сприяє візуалізації навчального процесу, імітації моделей різних процесів під час формування лічильних умінь та 

навичок. Ці чинники найдовше утримують увагу дитини. Також відбувається одночасний вплив на найважливіші 
органи сприймання інформації – слух і зір, що покращує засвоєння матеріалу в освітньому процесі закладів 
дошкільної освіти. 

Експериментальне дослідження обраної теми ми проводили у ЗДО №8 «Веселка» м. Сарни. Діагностика 
стану сформованості лічильних умінь та навичок у дітей старшого дошкільного віку свідчить про наявність певних 
труднощів, а також підтвердила необхідність проведення цілеспрямованої педагогічної роботи. Проаналізувавши 
освітній процес в закладах дошкільної освіти, було виявлено, що мультфільми не використовуються так часто, хоч і 
мають великі можливості. Вихователі недооцінюють навчальних можливостей мультфільмів, а використовують їх 
тільки з розважальною метою. Все це зумовлено відсутністю методики використання мультфільмів в освітньому 

процесі, а саме під час формування лічильних умінь та навичок. Як наслідок, виникає необхідність розробки науково 
обґрунтованої методики використання мультфільмів як ефективного засобу навчання. 

Отже, мультимедійні технології сприяють інтеграції важливих передумов для організації навчання дітей 
дошкільного віку, як мотивації, наочності та індивідуалізація освітнього процесу. Тому використання мультфільмів, 
як засобу формування у дітей старшого дошкільного віку лічильних умінь та навичок сприяє адаптації дітей 
інформаційного простору суспільства , а також робить навчання цікавим, корисним та розвивальним. Із-поміж 
численних видів медіа технологій, які набули широкого застосування, найпопулярнішими серед дошкільників, 
безумовно є мультфільми. Мультфільм поряд з грою та казкою здійснює глибокий розвивальний вплив на дитину.  
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(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 

    Рівненський державний гуманітарний університет 

Уява – це психічний процес, який є надзвичайно важливим для розвитку творчості, творчого мислення 
кожної людини. Г.Сельє говорив про уяву як одну з провідних характеристик творчої особистості. Уява, на його 
думку, пов'язана з незалежністю мислення і мусить поєднуватися з розумінням важливості уявлюваного. Г.Сельє 
писав: «Поєднання уяви з наступною проекцією значущих аспектів уявлюваної картини на усвідомлювану 
реальність являє собою основу творчого мислення... багато відкриттів, які звичайно вважають випадковими, 
насправді народилися завдяки великій силі уяви, яка миттєво малює різноманітні висновки з випадкового 

спостереження» [9, с. 7].   
З іншого боку, уява – найважливіший пізнавальний процес, який входить до складу будь-якого творчого 

акту. Разом із творчим мисленням продуктивна уява становить єдиний контекст творчого розвитку людини на 
правах його самоцінних твірних. Вона пов’язує інтелектуальне й емоційне життя особистості, пронизує всі види 
діяльності, включається в систему найсуттєвіших когнітивних утворень суб’єкта. 

На думку вчених, саме розвитком уяви можна пояснити появу творчої діяльності в дошкільному віці, адже 
своєрідність її виявляється в тому, що виникає можливість її протікання від думки до ситуації, а не від ситуації до 
думки. Діти починають все більше уваги приділяти ідеї, тобто задуму свого твору, який відображає сюжет малюнка, 

гри чи казки. При цьому вони використовують у своїй творчій діяльності не тільки реальні предмети, але й казкові 
образи.  

Серед більше ніж сорока визначень поняття уява для нас найвагомішими є ті, що стосуються творчої 
(продуктивної) уяви, а також розуміння її специфіки як психологічного процесу. У психологічних дослідженнях 
зустрічаємо терміни “активна уява”, “творча уява”, “креативна уява”, які зіставляються саме з продуктивною уявою 
(термін, запропонований Г.Гегелем). У цьому понятті підкреслюється активність процесу уяви, спрямованість його 
на отримання визначеного результату, відкриття нових, суттєвих характеристик дійсності; акцентування новизни, 
оригінальності створених уявою образів (О.Дяченко).  
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Творча уява, на відміну від відтворюючої, передбачає самостійне створення нових образів, які реалізуються 

в оригінальних і цінних продуктах діяльності. На думку В.Роменця, сила та рівень творчої уяви визначаються 
співвідношенням двох показників: тим, наскільки уява дотримується умов обмеження, від яких залежить свідомість і 
об’єктивна значущість її творінь, а також тим, наскільки показники оригінальності та новизни продукту відмінні від 
безпосередньо наданих [8]. 

Дослідження показало, що у руслі концепції Л.Виготського щодо залежності розвитку психічних процесів 
людини від засвоєння чинних у культурі засобів пізнання, було виконано численні дослідження (Л.Венгер, 
О.Запорожець, В.Давидов, О.Дяченко, О.Жукова, В.Кудрявцев, Л.Парамонова, М.Поддьяков, О.Пороцька, 
В.Холмовська та ін.), в яких виділено конкретні форми, де соціальний досвід опосередковує психічні процеси 

(сенсорні еталони, “теоретичні поняття”, “перетворюючі та відтворюючі, класифікаційні” способи, наочні, 
просторові моделі, символи) і проаналізовано результати такого опосередкування. Дані цих досліджень дають 
підставу вважати, що процес розвитку уяви залежить від опанування дітьми-дошкільниками особливих форм 
опосередкування, що існують засоби розвитку уяви, специфічні для кожного з його видів. Залежно від способу 
ставлення дитини до дійсності, вона обирає і способи побудови образів уяви. Пізнавальна творча уява 
характеризується орієнтацією на об’єктивне виділення властивостей предметів, явищ, усвідомлення їх зв’язків і 
відношень та наступну їх трансформацію відповідно до законів реальності[1; 3; 4; 7].  

Емоційна творча уява припускає групування образів за емоційним станом. Основну роль у її розвитку й у 
становленні дитячої творчості відіграє символ, засвоєння дитиною символічних способів. У символічному образі 

фіксується переважно емоційне ставлення дитини до дійсності. Якщо емоційна уява є домінуючою, то причини 
емоцій не усвідомлюються дитиною, що приводить до спроби суб’єктивного символічного відтворення смислу 
ситуації. Емоційно насичені символи дають змогу дітям повністю зануритися в ситуацію і висловити своє ставлення 
до неї. 

Серед форм уяви, які треба розвивати, варто назвати таку глибинну й емоційну її форму, як емпатія. 
Розвинена уява сприяє емпатійному розумінню — важливій якості особистості. Емпатійне розуміння іншої людини 
об'єднує здатність слухати й передавати почуте іншому. Точне емпатійне розуміння включає процеси адекватного 
представлення (тобто сприйняття того, що і як людина переживає) і комунікації (тобто переконання інших у своєму 

розумінні їхніх почуттів, поведінки й досвіду). Воно є важливим для будь-якої спільної діяльності (зокрема, творчої 
спільної діяльності) [6, с. 343].  

Дослідження останніх років (М.Веракса, О.Дяченко, Ю.Лаврентьєва, А.Співаковська) дозволяють виділити 
індивідуальні розбіжності в розвитку уяви дітей залежно від домінуючого виду, а також специфічні механізми 
кожного виду уяви та засоби її розвитку в дошкільному віці.  

Проблемним в усвідомленні природи уяви є питання про зв’язок уяви, що знаходить прояв у грі, 
малюванні, мовленнєвотворчій діяльності, з дійсністю. На противагу думки про первинну відсутність меж між 
реальністю і фантазією зарубіжних учених (Л.Дилалл, М.Уотсон), вітчизняні науковці (М.Вовчик-Блакитна, 

О.Запорожець, О.Леонтьєв, Т.Рєпіна) стверджують, що незалежно від яскравості і глибини емоційності образів 
дитина добре виокремлює реальне від уявленого. Але через свою вразливість, чутливість сама виявляється під 
впливом почуттів, що навіяні вигаданим сюжетом. Навіть для того, щоб щось визначити, символізувати у своїх 
уявленнях, дитина повинна це щось виділити в дійсності, відштовхнутися від неї. Л.Виготський для підтвердження 
думки, що уява невідривно пов’язана з реальністю, вказує на існування різних форм такого зв’язку, на основі чого 
доходить висновку про необхідність постійного збагачення когнітивного й емоційного досвіду дітей як підґрунтя 
для розвитку творчої уяви [1; с. 73]. 

Значний внесок у проблему розвитку творчої уяви дошкільників зроблено М.Поддьяковим, який 

принципово по-новому підійшов до вивчення питань психічного розвитку дітей, а саме – дослідження внутрішнього 
протиріччя як його джерела. Необхідною умовою розвитку уяви, мислення дітей учений вважає експериментування 
в усіх його видах і формах. Від внутрішньої активності дитина йде до самостійного пошуку, після чого настає етап 
саморозвитку, коли вона використовує нові знання і засоби дії. Квінтесенцією цього процесу є етап творчості, на 
якому нові результати експериментування стають основою цієї творчості. Отже, роль уяви у формуванні дитячої 
творчості очевидна, оскільки здібність відтворювати, створювати різноманітні художні образи поширює, розвиває 
творчий потенціал дитини, формує естетичне ставлення до довкілля. Аналіз особливостей розвитку уяви дітей 
доводить, що вона є одним із ключових складових діяльності старших дошкільнят [7, с. 22].  

Розглядаючи питання про походження і розвиток творчої уяви, можна виділити дві основні проблеми, які 

знайшли віддзеркалення в багатьох концепціях: співвідношення розвитку уяви дитини з можливостями пізнання 
дійсності і сама природа цього процесу. Так, Т.Рібо указує на безпосередній зв'язок уяви в пізнанні реальності. Він 
виділяє основні стадії розвитку творчої уяви дитини: на першій - дитина може перетворювати сприймані предмети, 
тобто в одному предметі вона бачить інший; на другій - уява дитини виявляється в одушевленні іграшок; на третій - 
уява знаходить віддзеркалення в ігрових перевтіленнях; на четвертій - дитина комбінує образи, тобто починає 
формуватися власне художня творчість. Основний механізм уяви, на думку Т.Рібо, складається з двох операцій: 
дисоціації, тобто розділення рядів станів свідомості, і асоціації - їх об'єднання [5, с. 121].  

Проведене нами дослідження дозволяє стверджувати, що творча уява виступає необхідним компонентом 

усіх видів творчої діяльності людини в будь-якому віці. Основними завданнями уяви є: 1) передбачення очікуваного 
процесу і результату до їх здійснення; 2) формування образів об'єктів, що ніколи не існували або реально не 
існували; 3) розв’язування завдань і забезпечення пізнавального процесу в умовах невизначеності і обмеженості 
інформаційних або інших ресурсів. 

Вивчення і аналіз наукових джерел з проблеми дослідження показав, що серед дослідників творчої уяви 
немає єдності й щодо виділення фундаментальних функцій творчої уяви. Так, різні автори виділяють: евристичну 
функцію (Л.Виготський, С.Рубінштейн, І.Розет), яка сприяє вирішенню проблеми шляхом перетворення її наочного 
змісту; прогностичну (Я.Неверович, О.Запорожець), в рамках якої уява детермінує діяльність людини за допомогою 
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настановної дії; комунікативну (В.Мухина, Н.Сакуліна, В.Льовін); захисну (З.Фрейд, К.Хорні, Р.Гріффітс та ін.) [5, 

с. 85-88].  
Цінними для нашої роботи є функції творчої уяви дітей, які виокремлює Л. Дорфман. Ці функції полягають 

у: 
1) формуванні нових цілей навчальної діяльності шляхом встановлення їхнього внутрішнього смислового 

зв’язку з мотиваційно-смисловою сферою особистості дитини, із значущими для неї відношеннями та її досвідом 
(ціле- та смислоутворювальна функція творчої уяви); 

2) осмисленому створенні в контексті організації спільних з педагогом та однолітками навчальних дій 
образів (моделей) предметного матеріалу, змістом яких виступає суперечлива єдність загального та одиничного, 

необхідного та випадкового (моделююча функція творчої уяви); 
3) забезпеченні різнопланових та багаторазових перетворень різних за ступенем узагальненості та 

динамічності образів, що призводить до відкриття суб’єктивно нових властивостей дійсності (перетворювально-
евристична функція творчої уяви); 

4) рефлексивному контролі, оцінці та корекції дитиною власних дій та вчинків, що зумовлює 
конструктивну спрямованість навчальної діяльності (регулююча функція творчої уяви)[2, с. 103]. 

Отже, у нашій роботі під творчою (продуктивною) уявою дитини старшого дошкільного віку ми будемо 
розуміти процес і результат самостійного створення дитиною нових образів, уявлень, ідей, включених у процес 
творчої діяльності, тобто діяльності, яка дає в результаті оригінальні, цінні, суб’єктивно значущі продукти. Ми 

вважаємо, що творча уява дитини дошкільного віку має суб’єктивний характер, тобто створений нею продукт має 
ознаку новизни лише по відношенню до самої дитини, в той час як в суспільному житті він вже відомий. Окрім того, 
зазначений продукт може бути створеним на основі образів сприйняття, пам’яті, а також знань, набутих дитиною у 
процесі життєдіяльності, однак мати по відношенню до них ознаки новизни. При цьому саме творча уява дозволяє 
дитині приймати рішення і знаходити вихід з проблемної ситуації за відсутністю необхідних знань.  
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ДОШКІЛЬНЯТ 

Чех Д. В.,здобувач ступеня вищої освіти «магістр» , 
Сілкова Е.О., старший викладач кафедри математики та методики її викладання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Дошкільне дитинство – особливий етап у розвитку людини. Значення цього періоду неможливо переоцінити: 
саме в цей час формуються основні психічні та фізичні якості особистості, виявляються й розвиваються до рівня 
суспільного розпізнавання задатки та здібності дитини, закладаються основи світогляду й загальної культури, 
засвоюються цінності і норми суспільної життєдіяльності. «Щасливе дитинство вибудовує той фундамент, на якому 
згодом зростає й самостверджується людина; нещасливе – делегує в її доросле життя цілу низку проблем, подолання 
яких потребуватиме максимальної концентрації всіх сутнісних сил і можливостей» [3, 5]. 

Педагогічне осмислення проблеми соціалізації в дошкільному дитинстві активізувало дослідження соціального 

розвитку дітей на цьому віковому етапі. Цей період онтогенезу, що займає особливе місце у психологічній і 
педагогічній науці, розглядається, за О. Леонтьєвим, як «період первинного фактичного становлення особистості» 
[14, 94]. Саме у віці шести–семи років виникає перша цілісна картина світу, розвивається активність як чинник 
пізнання світу, формується усвідомлення себе як індивідуальності, розуміння власного «Я», ставлення до інших і до 
світу загалом.  

Дошкільне дитинство вважають періодом оволодіння соціальним простором людських стосунків через 
спілкування з дорослими, а також через ігрові та реальні стосунки з однолітками (Г. Абрамова [4], Л. Божович [4], Л. 
Виготський [3], Д. Ельконін [2], В. Мухіна та ін.). Серед основних новоутворень дошкільного віку психологи 
виділяють образні форми пізнання довкілля, розквіт яких припадає саме на цей віковий період; моральні почуття, які 

пов’язують дитину спочатку з рідними людьми, а з часом і з ширшим колом дорослих та однолітків. «Психологи, які 
наголошують на виникненні нової соціальної ситуації розвитку, виокремлюють внутрішню позицію дошкільника 
стосовно інших людей, яка характеризується усвідомленням власного «Я», своєї поведінки та інтересом до світу 
дорослих [5, 35]. 

На думку Д. Ельконіна, розвиток особистості дитини в дошкільному дитинстві об’єднує два аспекти. Перший з 
них полягає у тому, що «дитина поступово починає усвідомлювати своє місце у навколишньому світі. Це стимулює 
виникнення нових мотивів поведінки, якими обумовлюються вчинки» [2, 98]. Інший аспект – активний розвиток 
почуттів і волі. Саме вони забезпечують дієвість згаданих вище мотивів та стійкість і незалежність від зміни 
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